Kostprijsberekening bij massaproductie

met gebruik van equivalente eenheden

A. Het gebruik van equivalente eenheden

Een van de doelstellingen van kostprijsberekening is de waardering van afgewerkte en in bewerking zijnde producten. De voorraadwaardering is ook in het perspectief van de jaarre​kening en de fiscale rapportering erg belangrijk. Zowel de voorraad gereed product als de voorraad goederen in bewerking moeten gewaardeerd worden.

Productiekostprijs per eenheid product bij massaproductie wordt ver​kregen door de totale productiekosten te delen door het aantal geproduceerde eenhe​den. 
Bij het systeem van process costing blijkt ook dat de totale productie-kosten van een bepaalde periode (een maand, een jaar ...) verdeeld worden over wat in de betrokken periode werd voortgebracht.
Op het ogenblik dat de bedoelde berekening gebeurt (bv. bij de opstelling van de jaarrekening of bij tussentijdse rapportering) is het vanzelfsprekend dat in bepaalde afdelingen een aantal producten alle handelingen van die afdelingen hebben ondergaan, terwijl een aantal produc​ten tang nog niet alle bewerkingen hebben doorgemaakt, laat staan pas opgestart zijn. Inzake kostprijsberekening komen we hierdoor voor nieuwe problemen te staan die hierna opgelost worden.

Voorbeeldsituaties

De hiernavolgende voorbeeldsituaties illustreren met toenemende complexiteit en realiteitszin hoe de productiekosten in een kleine onderneming met een productieafdeling verdeeld wor​den over:

· in voorbeeldsituatie 1: een output die enkel bestaat uit een volledig afgewerkte productie;
· in voorbeeldsituatie 2: een output die op te splitsen is in enerzijds volledig afgewerkte pro​ducten en anderzijds goederen die zich in een bepaald stadium van bewerking bevinden met toepassing van een afwerkingsgraad;

· in voorbeeldsituatie 3: een output bestaande uit volledig afgewerkte producten en goede​ren in bewerking met toepassing van meerdere afwerkingsgraden.

VOORBEELDSITUATIE 1 : 
OUTPUT BEVAT ENKEL AFGEWERKTE PRODUCTEN
Een leraar scheikunde heeft van zijn hobby glasblazen zijn hoofdberoep gemaakt. Dagelijks is hij dan ook actief in zijn atelier, zijn onderwijstaak heeft hij teruggebracht tot 2 halve dagen per week. in de maand juni werkt hij op bestelling aan 500 identieke kristallen vazen, die aan net einde van de maand volledig afgewerkt zijn. Zijn totale productiekosten aan het einde van de maand bedragen € 200 000 EUR.

In deze eenvoudige voorbeeldsituatie rijst m.b.t. de berekening van de productiekostprijs per vaas geen enkel probleem. Alle kristallen vazen zijn volledig afgewerkt en er is geen eindvoor​raad goederen in bewerking. De productiekostprijs per vaas vinden we via de volgende bere​kening terug:

	totale productiekosten
	=
	200 000
	=
	400 €/vaas

	voltooide eenheden
	
	500
	
	


VOORBEELDSITUATIE 2: 
OUTPUT BEVAT VOLLEDIG AFGEWERKTE PRODUCTEN + EINDVOORRAAD GOEDEREN IN BEWERKING MET 1 AFWERKINGGRAAD

Tijdens de vakantiemaand juli is onze leraar de productie gestart van 1 000 nieuwe kristallen vazen. End juli, voor hij zelf met vakantie gaat, blijken al 600 vazen volledig afgewerkt te zijn, ter​wijl 400 vazen alleen nog gehard en gereinigd moeten worden, waardoor ze slechts voor 75 afgewerkt zijn. De totale productiekosten voor de maand juli bedragen 450 000 EUR.

Schematisch voorgesteld moeten de productiekosten van de maand juli ten bedrage van 450000 EUR als volgt verdeeld worden:




totale productiekosten € 450 000
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600 E + 400 E

een productiekostprijs per eenheid van  € 450 op die foutief is.

Het is immers evident dat we de eenheden die nog niet volledig afgewerkt zijn niet als `volle' afgewerkte eenheden in rekening kunnen brengen. De kostprijs per eenheid van deze goederen in bewerking zal uiteraard lager liggen. Dat probleem kan opgelost worden door een afwer​kinggraad aan de goederen in bewerking toe te kennen, in casu 75 %.

Als we deze afwerkinggraad vermenigvuldigen met de niet-afgewerkte eenheden, worden deze goederen in bewerking a.h.w. omgerekend of uitgedrukt in een aantal equivalente eenheden afgewerkt product.

In ons voorbeeld zijn de 400 E goederen in bewerking voor 75 % afgewerkt en worden ze bij de berekening van de totale productie voor 400 x 75 % = 300 equivalente eenheden afgewerkte producten verrekend. D.w.z. dat ze overeenkomen met 300 E afgewerkte producten.

De verdeling van het totale productiekostenbedrag verloopt dan als volgt:



totale productiekosten € 450 000
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totale equivalente afgewerkte productie = 900 E

De productiekostprijs per eenheid equivalente afgewerkte productie =

	€ 450 000
	=
	€ 500 /E

	900 E
	
	


De verdeling van de totale productiekostenmassa kunnen we als volgt voorstellen:





totale productiekosten 




€ 450 000
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Meteen is duidelijk dat in de betrokken periode de input aan kosten van 450 000 EUR resul​teert in de volgende output:

· waarde eindvoorraad goederen in bewerking:
€ 150 000

· waarde afgewerkte productie:


€ 300 000

Als 1/3 van deze afgewerkte productie verkocht is (verkoopprijs per kristallen vaas = 

€ 5 1000)  dan is:

· de kostprijs van de verkochte productie:
200 E x € 500 /E = € 100 000 
· de waarde van de eindvoorraad


gereed product:



400 E x € 500 /E = € 200 000 

In de jaarrekening vinden we, m.b.t. dit eenvoudig voorbeeld de voorraden evenals de kosten- en opbrengstengegevens als volgt terug:






Balans

Actief


Voorraden en bestellingen in uitvoering (totaal)

350 000



Goederen in bewerking
150 000



Gereed product

200 000




Resultatenrekening

Omzet




200 000

Wijzigingen in de voorraad (totaal)


350 000

- voorraadtoename GiB
150 000

- voorraadtoename gereed product
200 000

Bedrijfskosten


450 000

Bedrijfswinst


100 000

VOORBEELDSITUATIE 3: 
OUTPUT BEVAT VOLLEDIG AFGEWERKTE PRODUCTEN + EINDVOORRAAD GOEDEREN IN BEWERKING MET MEERDERE AFWERKINGGRADEN

Keren we nogmaals terug naar onze glasblazer en zijn productie van voor​beeldsituatie 2. 
Het is de bedoeling, na een grondige analyse van het productieproces van kristallen vazen, tot een juistere kostprijsbepaling te komen dan deze die in voorbeeldsituatie 2 nog 'rudimentair' verkregen werd.
1. Beschrijving productieproces

Aangezien de samenstelling van het mengsel dat men nodig heeft, afhangt van de eigenschap​pen die men wil bekomen voor het uiteindelijke glas, is het uiteraard onmogelijk hier een sluitend overzicht van de verscheidene bestanddelen voor het mengsel te bieden. We beperken ons dan ook tot de voornaamste bestanddelen:
Onze glasblazer vertrekt van een mengsel van de volgende materialen, die hij in een zekere ver​houding tot een gelijkmatige brij verwerkt:

· zilverzand 
· potas 
· loodoxyde

Vervolgens wordt dit mengsel in de oven bij een temperatuur van 1 400 graden Celsius gesmol​ten tot 'Cristal Supérieur'. De glasmaker steekt het uiteinde van zijn blaaspijp in dit gloeiend hete 'mengsel' en trekt er de juiste hoeveelheid uit die nodig is voor net maken van een vaas (keien). Daarna blaast hij in de pijp, sluit ze met zijn duim of zodat de lucht uitzet en het warme kristal de gewenste grootte bereikt. In een houten klots wordt het object verder gevormd. Om te kunnen blijven werken met het steeds verder afkoelende materiaal wordt het regelmatig in de opwarmo​ven 'bijgewarmd'. Na bewerking met klots, tangen of schaar wordt het object van de pijp getikt en naar de koeloven gebracht. Afhankelijk van de functie kan een been, voet, oor of ander ele​ment tijdens het proces worden aangezet. De koelperiode in de oven hangt of van het formaat van het object en de dikte van de glaswand, Ten slotte moet de vaas nog gehard en gereinigd worden en via een kwaliteitscontrole gaan, alvorens ze kan opgeslagen worden in het magazijn bestemd voor de verkoop.
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2. Analyse productieproces en vaststelling van de equivalente eenheden afgewerkt product

Uit dit proces blijkt dat de materialen bij het starten van het productieproces onmiddellijk en volledig ingezet worden, terwijl de andere kosten, de zogenaamde `conversie-' of `bewerkingskosten' (met name directe arbeidskosten en alle indirecte productiekosten, zoals de afschrijving van de uitrusting, elektriciteit, hulpmaterialen waaronder de samenstelling van het loodoxyde, verzekeringen, bedrijfsbelastingen, onderhoud ...) geleidelijk tijdens het productie​proces geabsorbeerd worden. Dat heeft meteen tot gevolg dat er een onderscheid gemaakt moet worden tussen de afwerkinggraad van de materiaalkosten en die van de conversiekos​ten.

Welke afwerkinggraad kennen we aan het einde van de periode in dat geval toe aan de kos​tencomponent materialen? Antwoord: 100 % vermits ze bij de beginfase van het productie​proces volledig ingezet worden en dus bij alle geproduceerde eenheden volledig verbruikt wor​den, ook bij de eenheden die nog de harding en de reiniging moeten ondergaan. Deze laatste eenheden worden in de daaropvolgende periode, mits toevoegen van directe arbeidskosten en indirecte productiekosten, verder afgewerkt.

Meteen is duidelijk dat de afwerkinggraad van deze bewerkingskosten verschillend is van die van de grondstoffen. Overeenkomstig het schema van het productieproces is, voor de vazen die de harding en reiniging en de kwaliteitscontrole nog moeten ondergaan, de afwerkinggraad van de bewerkingskosten op 75 % bepaald.
In het algemeen is het moment waarop de materiaalkosten in het productieproces vastgesteld worden vrij nauwkeurig te bepalen. Voor de conversiekosten, die directe arbeid en indirecte productiekosten bevatten, is het ogenblik waarop ze hun bijdrage leveren in het productiepro​ces veel moeilijker exact vast te stellen, o.m. omdat ze de waarde van het product bepalen over de hele productiefase, zodat hun kosten a.h.w. permanent geabsorbeerd worden.
In ieder geval moeten we evenredig met de afwerkinggraad de goederen in bewerking uit​drukken in equivalente eenheden afgewerkt product. De goederen in bewerking (= 400 vazen) zijn voor wat betreft:
· de materiaalkosten (afwerkinggraad 100 %) 





=  400 equivalente eenheden afgewerkt pro​duct

· de bewerkingskosten (afwerkinggraad 75 %) 





=  300 equivalente eenheden afgewerkt pro​duct

►►►►

Uit de boekhouding van de glasblazer blijkt tevens dat de totale productiekosten-massa van € 450 000 (= INPUT aan kosten) uit de volgende kostprijscomponenten is samengesteld:

· materiaalkosten

€   90 000 

· directe arbeid


€ 100 000 

· indirecte productiekosten
€ 260 000 


►►►►
Hierna wordt de waarde van de eindvoorraad goederen in bewerking, de waarde van de afge​werkte productie en de productiekostprijs per eenheid equivalent afgewerkt product bere​kend, rekening houdend met beide afwerkinggraden. De oplossing bevat ook de uitgewerkte stroomschema's in fysische eenheden en in EUR.
3. Stroomschema in fysische eenheden
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4. Berekeningstabel




In equivalente eenheden afgewerkt product

Kostenelementen        Totale prod.kosten
  Afgewerkt        GIB         Totaal          PKP/E

Materiaalkosten 

  90 000
       600 E        400 E       1 000 E            90
Bewerkingskosten 

360 000
       600 E        300 E          900 E          400

                                               450 000





      490

5. Verklaring berekeningstabel

Zoals aangetoond in de tabel worden:
► de materiaalkosten van € 90 000 verdeeld over de 600 afgewerkte vazen en de 400 vazen die de harding en reiniging nog moeten ondergaan. Aangezien deze laatste voor 100 afgewerkt zijn wat hun materiaalkosten betreft, tellen ze ook voor 400 equivalente een​heden afgewerkt product mee. De berekening:



€ 90 000 /  1 000 EQ.E afgewerkt product = € 90/ vaas
maakt duidelijk dat in elke vaas € 90 materiaalkosten terug te vinden zijn.
► de bewerkingskosten van € 360 000 verdeeld over de 600 afgewerkte vazen en de vazen die de harding en reiniging nog moeten ondergaan. Het betreft 400 vazen, maar ze tellen maar voor 400 x 75 % afwerkinggraad = 300 equivalente afgewerkte vazen mee in de berekening. Hierdoor worden de bewerkingskosten verdeeld over 900 equivalente een​heden afgewerkte vazen:




€ 360 000 / 900 EQ.E afgewerkt product = € 400/ vaas

In elke equivalente afgewerkte vaas worden m.a.w. 400 aan bewerkingskosten terug​gevonden.
De totale productiekostprijs (afgekort PKP in de berekeningstabel) per equivalente eenheid afgewerkt product is dan € 490/vaas.
6. Vaststelling output productieproces

Meteen kunnen we besluiten dat de totale productiekosten van € 450 000 terug te vinden zijn in de volgende output:
Productiekostprijs afgewerkte productie
600 E x € 490 = 
€ 294 000

Productiekostprijs eindvoorraad GIB




€ 156 000


materiaalkosten
400 EQ. E x € 90 =
 € 36 000


bewerkingskosten
300 EQ. E x € 400 =   € 120 000

Totale output







€ 450 000

7. Stroomschema in EUR
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Tot hiertoe zijn de illustraties van de problematiek van kostprijsberekening bij massa-productie nog sterk vereenvoudigd. In het vorige voorbeeld bestond het productieproces slechts uit 1 productiestap. 
In de praktijk zijn het er meestal meer. In alle voorbeelden tot hiertoe was er ook nooit een beginvoorraad aanwezig in een of meerdere productiestappen. In werkelijkheid bevinden er zich meestal nog onafgewerkte producten van de vorige periode op de produc​tieband. 
B. Kostprijsberekening met equivalente eenheden bij meerdere productiestappen

1.  Productieproces met opeenvolgende afdelingen zonder beginvoorraad

In dit deal illustreren we kostprijsberekening bij massaproductie of process costing met een productieproces bestaande uit twee onderscheiden productiestappen. Als voorbeeld nemen we een producent van digitale fotocamera's.
►►►►►►►►►►►
Eind oktober werd de NV Flash opgericht. De onderneming lanceert zich op de markt van digita​le fotocamera's. Het productieproces verloopt in twee opeen-volgende afdelingen: de afdeling fabricage en de afdeling afwerking.

Aan het einde van de eerste maand november wenst de directie de productie-kostprijs van een afgewerkte fotocamera te kennen. Voor de berekening ervan beschikt de financiële afdeling over de volgende kostengegevens m.b.t. de eerste maand:
1. Afdeling fabricage

Beginvoorraad niet-afgewerkte fotocamera's (=goederen in bew.)
 0 eenheden

aantal opgestarte digitale fotocamera's



     5 000 eenheden

Afgewerkte producten doorgestuurd naar de finishing afdeling         3 000 eenheden

Materiaalkosten
€ 2 000 000
Bewerkingskosten
€ 1 600 000



€ 3 600 000
De materialen worden bij aanvang van net productieproces onmiddellijk en volledig toegevoegd, terwijl de bewerkingskosten zich doorheen het productieproces continu voordoen. De afwerkingsgraad van de GIB (de niet-afgewerkte fotocamera's) in deze afdeling wordt aan net einde van de maand november op 60% ingeschat.

2. Afdeling finishing

Beginvoorraad niet afgewerkte fotocamera's


0 eenheden 
Aantal fotocamera's afkomstig van de fabricageafdeling
     3 000 eenheden

Aantal volledig afgewerkte digitale fotocamera's 

     2 200 eenheden

Eindvoorraad GIB





        800 eenheden

Materiaalkosten
€ 200 000
Bewerkingskosten
€ 800 000
                               € 1 000 000
In de finishing afdeling worden de materialen pas helemaal aan het einde van het productiepro​ces toegevoegd. Het betreft het toevoegen van de zoomlens aan de digitale fotocamera's en  de automatische bescherming van deze lens.

De bewerkingskosten in deze afdeling liggen weer gelijk gespreid over het productieproces. De afwerkingsgraad ervan m.b.t. de eindvoorraad GIB bedraagt 40 %.

In het volgende deel worden de productiekosten van de maand november in elke productiestap verdeeld over de daar aanwezige afgewerkte goederen en niet-afgewerkte goederen. De bereke​ningen worden stap voor stap uiteengezet via schema's.
►►►►►►►►►►►
Hierna volgen respectievelijk:

· het stroomschema A opgesteld in fysische eenheden voor beide afdelingen; 
· het stroomschema B opgesteld in EUR voor beide afdelingen;

· de berekeningstabellen met hun verklaring voor elk van de afdelingen afzonderlijk. Onmiddellijk na elke berekeningstabel vinden we de berekeningswijze van de productiekostprijs van de eind​voorraad goederen in bewerking en de voltooide productie. Merk op dat in de stroomschema's altijd de gelijkheid tussen input en output gecontroleerd wordt;

· het globaal overzicht ter afsluiting.

STROOMSCHEMA A (IN FYSISCHE EENHEDEN)
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STROOMSCHEMA B (IN EUR)

BEREKENINGSTABEL AFDELING FABRICAGE





In equivalente eenheden afgewerkt product

Kostencomponenten
   Totale kosten
Afgewerkte      Eindvoorraad    Totaal     PKP/E






productie
       GIB 

      in EUR

Materiaalkosten  
    2 000 000  

3 000 E
     2 000 E 
5 000 E         400

Bewerkingskosten
    1 600 000

3 000 E 
     1 200 E      4 200 E    380,9524

Totale input
         3 600 000






     780,9524

Verklaring berekeningstabel

Zoals de berekeningstabel aantoont, worden zowel de materiaalkosten van 2 000 000 EUR als de con​versiekosten van 1 600 000 EUR verdeeld over de productie uitgedrukt in equivalente eenheden afge​werkte fotocamera's.
Via stroomschema A (fysische eenheden) merken we duidelijk dat:

1. de materiaalkosten verdeeld worden over:


3 000 fotocamera's die getransfereerd werden naar de finishing afdeling
        + 2 000 equivalente eenheden afgewerkte digitale fotocamera's die de eindvoorraad 

goederen in bewerking uitmaken. Aan deze 2 000 fotocamera's zijn alle 

materiaalkosten van de fabri​cageafdeling toegekend, zodat we ze op dat 

vlak voor 100 % in de berekening hebben opgenomen.

Per equivalente afgewerkte fotocamera stellen we vast dat er voor een bedrag van € 400 grond​stoffen verwerkt zijn.

2.  de bewerkingskosten verdeeld worden over:


3 000 fotocamera's die getransfereerd werden naar de finishing afdeling

        + 1 200 equivalente eenheden afgewerkte digitale fotocamera's die de eindvoorraad 

goederen in bewerking uitmaken. In feite gaat het om 2 000 fotocamera's die 

maar voor 60 % afge​werkt waren wat de bewerkingskosten betreft en 


daardoor ook voor 2 000 x 60 % = 1 200 equivalente afgewerkte 


fotocamera's in de berekening werden opgenomen. Aan deze niet​-


afgewerkte fotocamera's zullen in de volgende periode nog allerlei 


bewerkingskosten toe​gekend worden.
Per eenheid equivalente afgewerkte camera stellen we € 380,9524 bewerkingskosten vast, waar​door de totale productiekostprijs in deze afdeling oploopt tot € 780,9524.

VASTSTELLING OUTPUT PRODUCTIEPROCES

De totale productiekosten van € 3 600 000 EUR vinden we aldus terug in de volgende output:
Productiekostprijs van de afgewerkte camera's in de fabricageafdeling die getransfereerd worden naar de afdeling finishing
                                                               3 000 EQ.E x 780,9524 =                 € 2 342 857

Productiekostprijs van de eindvoorraad goederen in bewerking



              Materiaalkosten      2 000 EQ.E x € 400/EQ.E = 800 000



              Bewerkingskosten  1 200 EQ.E x € 380,9524/EQ.E = 457 143




                                    € 1 257 143

Waarde totale output van de maand november
                                   € 3 600 000

Alleen de 3 000 volledig afgewerkte digitale fotocamera's van de fabricageafdeling, die per stuk € 780,9524 gekost hebben, worden nu getransfereerd naar de afdeling afwerking. In deze afde​ling worden de zoomlens en de automatische bescherming ervan geplaatst en ondergaan de foto​camera's hun laatste bewerkingen voor ze verkocht kunnen worden. De berekening van de pro​ductiekostprijs vinden we terug in de volgende tabel.

BEREKENINGSTABEL AFDELING FINISHING


             In equivalente eenheden afgewerkt product

Kostencomponenten      Totale kosten   Afgewerkte     Eindvoorraad   Totaal          PKP/E



              productie             GIB               
            in €
Getransfereerde
           2 342 857         2 200 E                800 E         3 000 E    780,9524

productiekosten





Materiaalkosten
              200 000         2 200 E                    -              2 200 E     90,9091

Bewerkingskosten
              800 000         2 200 E                320 E          2 520 E   317,4603

Totale input
             3342857


                   1 189,3218

Verklaring berekeningstabel

Bij de berekening van de productiekostprijs van de voltooide productie en de niet-afgewerkte koffers in de finishing afdeling is het logisch dat we drie kostencomponenten onderscheiden:
1. De getransfereerde productiekosten van de vorige afdeling fabricage. 
Het betreft de € 2 342 857 die we toekenden aan de 3 000 voltooide digitale fotocamera's in de fabricage​afdeling. Deze kosten moeten nu doorgerekend worden aan de productie van de afdeling afwer​king. Vanzelfsprekend zijn deze kosten toe te rekenen aan alle fotocamera's van de afdeling afwerking (de 2 200 volledig voltooide fotocamera's en de 800 niet volledig voltooide fotocame​ra's). Voor de niet-voltooide fotocamera's van de afdeling afwerking is de afwerkinggraad ter zake immers 100 % voor de getransfereerde kosten.

2. De materiaalkosten van de afdeling finishing. 
Overeenkomstig de opgave en het stroomsche​ma B (kosten uitgedrukt in €) bedragen die € 200 000. We kennen ze alleen toe aan de volledig voltooide productie van de afdeling afwerking (= 2 200 fotocamera's). Aangezien de zoomlens en de automatische bescherming hiervan, die de enige materiaalkosten van deze afdeling vertegenwoordigen, pas aan het einde van het productieproces aan de fotocamera's bevestigd worden, kunnen we geen materiaal-kosten toekennen aan de niet-voltooide digitale fotocamera's van de afdeling afwerking. De desbetreffende afwerkinggraad is inderdaad 0 %.

3. De bewerkingskosten van de afdeling finishing. 
De betreffende € 800 000 moet verdeeld worden over de 2200 E voltooide fotocamera's van de afdeling afwerking en de eindvoorraad goederen in bewerking. Het betreft de 800 fotocamera's die wat de bewerkingskosten betreft voor maar 40 % afgewerkt zijn. In equivalente eenheden afgewerkte fotocamera's uitgedrukt, tel​len ze in de delingcalculatie voor 800 x 40 % = 320 equivalente eenheden afgewerkte digitale fotocamera's mee. Zo worden de € 800 000 bewerkingskosten verdeeld over in totaal 2 520 equivalente eenheden afgewerkte fotocamera's.
VASTSTELLING OUTPUT PRODUCTIEPROCES

De output van de finishing afdeling bestaat aldus uit:


Productiekostprijs van de afgewerkte koffers


                                                                       2 200 EQ.E x 1 189,3218 = € 2 616 508
Productiekostprijs van de eindvoorraad GIB


Getransfereerde productiekosten


Afdeling fabricage      800 EQ.E x 780,9224 = € 624 762
Materiaalkosten             0 EQ.E x   90,9091 = € 0 
Bewerkingkosten       320 EQ.E x 317,4603 = € 101 587
                                                                                                                                 € 726 349 
Waarde totale output van de maand november                                         € 3 342 857 
GLOBAAL OVERZICHT

Input

Fabricage

Finishing

Totaal

Materiaalkosten


2 000 000 

200 000
Bewerkingkosten


1 600 000

800 000



 3 600 000
     1 000 000
         4 600 000

Input

Fabricage

Finishing

Totaal

Eindvoorraad GIB


1 257 143

726 349

Gereed product




         2 616 508





1 257 143
         3 342 857
            4 600 000

Via onze berekeningstabellen kan de directie van de NV Flash duidelijk vaststellen dat een kant en klare digitale fotocamera in de eerste productiemaand € 1 189,3218 aan productiekosten heeft gekost.
(bron: Cost Accounting, Ann Jorissen e.a., uitgeverij De Boeck) 
13

